

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Videkben " 9 K, " 4 K 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

A Tahy beiktatása.

A főispán följelentést tesz.

Fölmentett főispánok.

A Budapesti Közlöny mai száma jelenti, hogy a király Péchy Zsigmondot Abauj-Torna vármegye és Kassa város, Holladi Arthur Udvarhelymegye főispánját állásuktól fölmentette. Péchy Zsigmondnak a király a Lipót-rend lovagkeresztjét adományozta, Holladi szimpla királyi elismerést kapott.

Három új megyefőnök.

Három új Tahyt bocsátott utnak a belügyminiszter. Ismét három megyefőnök, aki ellenére jognak és törvénynek megakarja fojtani a megyék autonómiáját. A három gyászmagyar:

gróf Pongrácz Ferenc kamarás,
örgróf Pallavicini Alfréd és
Ugron János.

Tahy viccel.

Tahy István kamarás, Pestvármegyének hivatalba még nem bocsátott főispánja furesa viccet engedett meg magának. Artatlan mosolylyal, szelid naivitással belekukkantott a főispáni iktatókönyvbe, kijegyezte magának a legutóbbi iktató számot s aztán 631. fő-

ispáni 1905. szám alatt „átírt” Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közönségének. Kitanítja pedig a vármegye közönségét arra, hogy Kristóffy nem „belügyi ügyvivő, hanem belügyminiszter s hogy miután őt — Tahyt — a király főispánnak kinevezte, a főispáni szék üres nem lévén, a rendkívüli közgyűlést csak ő, a főispán jogosított összehívni. Ennélfogva Tahy a 6-ikára összehívott rendkívüli közgyűlést nem tartja törvényszerűen összehívottnak s a hivatalos esküje letétele végett szükséges rendkívüli közgyűlés kihívása és összehívása iránt pedig magam fogok intézkedést tenni.

Munkatársunk délelőtt fönt járt a budapesti megyeházán és érdeklődött a turesa főispáni átirat hatása iránt. A megye egyik vezető férfia így nyilatkozott:

— Délelőtt tizenegy óra van s e pillanatig Tahy István átirata még nem érkezett ide. Csak az ujságokból értesülünk róla s kacagunk fölötte. Ha az átirat beérkezik, a megye szolgálatában első tisztviselője — ez időszertint Fazekas Agost főjegyző vizsgálatot fog tartani a főispáni hivatal helyiségében, hogy megtudja, miképp jutott Tahy István megyebizottsági tag azokhoz a könyvekhez, amelyek csak a már hivatalba lépett főispánt illetik meg, kutatni fogjuk azt is, vajjon rajta van-e az átiraton a hivatalos főispáni pecsét s ha rajta van, hogyan jutott hozzá Tahy megyebizottsági

tag. A további intézkedések megállapítása a hatvanötös bizottság elnökével és számottevőbb tagjaival folytatott tanácskozás során fog kifejezősége. Egyelőre csak az konstatálható, hogy a hatodikára, hétfőre kitűzött közgyűlést a főjegyző törvényesen hívta össze, törvényes lesz az eljárása, ha megnyitja a közgyűlést, ha elnököl a közgyűlésen s ha a közgyűlés határozatát jegyzőkönyvbe iktatja s végrehajtatja.

Tahy megyefőnök átirata természetesen Kristóffy József belügyminiszternek és miniszter-társainak a határozatára vezető visszafordítandó és elválaszthatatlanul összefügg az az igazságügyi miniszteri rendelettel, a mely ugyancsak ma látott napvilágot. A rendelet, a melylyel lapunk más helyén külön foglalkozunk, a főügyészségeknek és az ügyészségeknek van címezve, de tulajdonképpen a hazafias ellenzéknek szól. Az ilyen természetű rendeleteket rendszerint bizalmasan küldik meg az igazságügyi hatóságoknak, ebben az esetben azonban éppen ellenkezőleg, a legnagyobb nyilvánosságot kereste Lányi Bertalan, hogy mindenkit megfélemlítsen, a kinek magyar az érzése, magyar a szíve. De célt nem ér vele.

A megye választott tisztviselői, kezdve az alispántól, a vármegye törvényhatóságának határozatait föltétlenül kötelesek respektálni és követni. A vármegyei tisztikarnak a vármegye a gazdája és nem a főispán, nem a belügyminiszter, nem a kormány. Ha a vármegye úgy határoz, hogy a főispánt

Kis akvarellek.

Syrinx.

Syrinx volt a legszebb a nymphák közt. Haja fényes volt, mint a holló szárnya, szeme kék, mint a tenger tükre s alakja oly arányos, a minő csak nagyon ritkán találkozik még az istenek közt is. Mikor Pán meglátta, elbámult ekkora szépségen s szíve hoves szerelmemre lobbant iránta.

... Syrinx egy forrásnál állt s nézte a csobogó vizet. Déli idő volt. Kegyetlenül tikkadt levegő terjengett az erdőben. Egyetlen szellő sem mozgatta meg a faleveleket. — A virágok és bokrok már fonnyadni kezdtek.

Csak itt a forrásnál volt némileg hűvösebb az idő. Nem sokkal, de mégis hűvösebb; észre lehetett azt a partján tenyésző virágokon is venni. Színük üdőbb, szírmuk teltebb, illatuk erősebb volt.

Mellette megrezzentek az ágak. Föltekintett s rémületében elkiáltotta magát. Elfogta a borzalom. Pán arcát pillantotta meg a levelek közt, a rettegett istenét, kit vad szerelmem fogott el a bírása után.

Syrinx fölpattant s örületes iramban futott az erdő felé. Pán szintén előtört a

bokrok közül s utána. Vad hajsza kezdődött.

Syrinx futott, egyre futott, hogy a lábai is kisebesedtek. Már közel volt a kimerüléshez, de csak egyre futott. Sarkalta a kétségbeesés. Fél az istennek az ölelésétől, mert utálta, mint a halált.

Tovább, tovább!

Az erdő fogyni kezdett. Végtelen sikság terült el tul rajta. Most odaérnek. A nap forró sugarakkal tüztöt le rájuk a felhőlen égről. Nem érezték. Syrinx azonban érezte, hogy a Pán mind közelebb ér a nyomába s hogy az erőt fogyni kezdenek. Összeborzadt s Zeushoz folyamodott segítségért.

Es Zeus segített.

Syrinx egyre futott tovább. Egyszerre csak egy víznek csillogó tükre volt előtte. Nem mehetett tovább. Pán közvetlenül a nyomában volt. Hallotta a lihegését. Megremegett a rémülettől.

Syrinx besietett a nádasba, mely a folyót körülvette, hogy magát elrejtse. De Pán jól látta. Diadalordítással ugrott utána. Most már nem volt más menekvés, csak a folyam.

S ezt a menekülést választotta. Inkább vesszen a hullámokba, mintsem hogy az

általa gyűlölt isten karjai közé kerüljön. Pán már kitérte karjait, hogy a nymphát megfogja s — az isten egy hajlékony nádszálat szoritott magához.

Mikor a nympa a vízbe ugrott, Zeus náddá változtatta.

Mikor a bámuló Pán a nádat magához szoritotta, különös hangot hallott belőle. A folyó felől jövő légvonat okozta. Pán kíváncsián fújt bele ismét a nádba s a hang ismétlődött.

Nádat nád mellé kötözött, kisebb-nagyobb szájakat.

Pán föltalálta a fuvolát, melyet syrinxnek nevezett.

Monda.

A bretagne-i csendes legelők pásztoraitól hallottam ezt a mondát.

Mikor a három szent király a bethlehemi istállóba ment, ott találták a pásztorokat, kik nyájaiktól siettek oda s a kis Jézus jászolát a mezők egyszerű virágaival díszítették föl.

Mert drága ajándék nem telt tőlük.

Mikor a három szent király kirakta gazdag ajándékait s azt az ámuló pásztorok meglátták, így szóltak egymás közt:

— Mit keresnek a mi szerény virágaink

Téli ruhákat

kifogástalanul tisztit
Erabéczy Antal
Debrecen, Széchenyi-u. 42.

nem bocsátja a terembe, az esküt tőle ki nem veszi, a vármegyei tisztikar nem tehet egyebet, hanem végrehajtja a megye határozatát.

A főispán följelentést tesz.

A mi kavardás tehát a hétfői közgyűlésen s az utána következő, Tahy által összehívandó közgyűlésen lesz, nem a vármegye csinálja, hanem a darabantok. S hogy a szinte példátlan intézkedés nyomán a nemzeti ellenállás hullámai az eddiginél is nagyobbra fognak fölcsapni, azt az örvendetes tényt a darabantok a maguk kontója javára írhatják.

Az iránt, hogy már most mi történik a hétfőn kitűzött közgyűlésen, elágazók a vélemények. A vármegyén azt hiszik, hogy a hétfői közgyűlésen meg fog jelenni a királyi ügyész és közölni fogja a főjegyzővel, hogy Tahy István kamarás, főispán bűnvádi följelentést tett nála Fazekas Agoston főjegyző és ismeretlen társai ellen, amiért november hó hatodikára a vármegye bizottsági tagjait közgyűlésre hívták egybe.

Az ügyész ennek a följelentésnek az alapján követelni fogja, hogy a közgyűlés meg ne tartassék, amennyiben pedig mégis megnyitnák, a feloszlatajáról maga fog gondoskodni. — Tahy ezután maga fogja megállapítani a legközelebbi közgyűlést.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Joghallgatók gyűlése. A főiskola joghallgató ifjúsága tegnap délután nagygyűlést tartott. Az oratóriumi emléktábla ügyében, melyet a múlt iskolai évben fel kellett volna már állítani, intézkedett a gyűlés aképpen, hogy az egész ügyet áttette a Magyar Irodalmi Önképző Társasághoz oly megbizással, hogy az ügygel össze-

az aranyból és ezüstből készült esodadolgok mellett? Talán nem is fognak tetszeni a gyermeknek. Távolítsuk el.

De ime, a kis Jézus lábacsájával óvatosan félretaszította a drágaságokat, kis kezét kinyújtotta a virágok után. Azután ajkaihoz emelé s esőket nyomott rá.

A virágok azelőtt tiszta fehérek voltak, azóta azonban a leveleik széle szép rózsaszínű, mint a hajnal pirkadása. Voltaképpen azonban a gyermek Jézus szent ajkának csókjától van ez.

Távol a szülőföldtől.

Viharos éjszaka volt.

A tenger háborgott s a hullámok haragos tajtékkal kergették egymást, mint rohánzó lovasok. Néha megszakadt az ég kárpitja s villám cikázott le a haragos habokba.

A parttól nem messze, a föllázadt elemben egy márványfehér emberi test uszott. Egyike azoknak a sok áldozatoknak, melyeket a tenger követelt. Céltalanul ide-oda vetette, a hullámokon keresztül. Majd fölkapta egy hullám a tarajára, majd meg lecsapódott a tátongó mélységbe. Végre egy hullám kihajtotta a partra, a rideg, barátságatlan fővényre.

függő intézkedéseket és lépéseket tegye meg. A felállítandó jogászkar ügyében szükséges intézkedéseket tette meg még a gyűlés heves és hosszú vitatkozás után.

Az egyházkerület névtára. A tisztántuli ev. ref. egyházkerület 1905. évi névtára címen vaskos kötet jelent meg, melyet hosszú és fáradságos munkával Dicsőfi József lelkész, egyházkerületi főjegyző rendezett nyomtatás alá. A 15 ivre terjedő kötet felöleli az egyházkerületbe tartozó összes ref. egyházakat és iskolákat. Tartalmazza az egyházkerület vezetőségének névsorát, a konvent és a bizottságok tagjegyzékét, a kerülethez tartozó 18 egyházmegye valamennyi egyházmegyéjének adatait, az egyházkeület összes felső és közép iskoláinak, tanárainak és elemi iskolai tanítóinak névjegyzékét. A terjedelmes, hézagpótló munka kiadásával Dicsőfi igazán nagy szolgálatot tett nemcsak az egyházi köröknek, de a nagyközönségnek is.

Ügyészség és a pestme gyei közgyűlés.

Az igazságügyminiszter rendelete.

Az új közgyűlés.

Pestvármegyének november hatodikára kitűzött közgyűlése — noha bizonyos, hogy a főispán nem jelenik meg a közgyűlési teremben — még mindig érdekesnek és izgalmasnak ígérkezik.

— Nem fog simán lefolyni a dolog — mondotta egy előkelő megyei tisztviselő lapunk tudósítójának — nem fog simán lefolyni azért, mert én azt hiszem, hogy a kormány nem fogja a közgyűlés megtartását nyugodtan nézni.

— Tehát még most is fegyveres beavatkozástól félnek?

— Öszintén szólva: igen. Én legalább azt olvasom ki Tahy leveleiből...

Más helyről nyert értesülésünk szerint ez az aggodalom most tel-

S ott maradt. Az eső lecsapódott rája s összekuszálta csapzott haját. S mikor a villám lenyilalt, sugara egy kiégett, holt tekintetűre esett.

Elvonult az éjszaka a viharral egyetemben. Világos nap terült el a tengeren, mely ártatlanul ragyogott legszebb színeiben, melyben megtörték a napnak nevető sugarai.

A homokbuckák mögött fekvő halászfalu felől harangszó hallatszott. Az emberek keskeny koporsót hoztak ki a csendes partra. A koporsó cífra virágokkal volt díszítve s azután elvitték arra a csendes helyre, melyet a hazátlanok temetőjének neveznek. Előnekeltek egy egyházi éneket, a pap pedig néhány szóval beszentelte.

Azután betemették a sirt s egy kis dombot emeltek. A dombra beszurtak egy gyalulatlan fenyőfakeresztet, erre meg ráirták rideg számokkal: 46.

E szomorú helyen egyetlen fejfán sem áll név.

Ezzel vége a halott tragédiájának. Valamelyik ismeretlen országban azonban — ki tudná megmondani, hogy hol — néhány szem megtelik könnyel...

jesen fölösleges. A november 6-iki közgyűlés előreláthatólag sima lefolyású lesz.

Mindössze annyiban fog különbözni más közgyűlésektől, hogy ott lesz az ügyészség kiküldöttje is.

Lányi Bertalan, ugyanis, rendeletet bocsátott ki, amelyben felhívja az ügyészségeket, hogy a megyei ellentállás és a főispáni eskütétel körül tervezett bűnvádi eljárás alá eső eselekedetre éberrel ügyeljen.

Ha a közgyűléseken, esetleg a büntetőtörvénykönyvbe ütköző dolgok történnének, az ügyészség azonnal indítsa meg a törvényes eljárást.

A budapesti ügyészség már megtette erre vonatkozólag a kellő intézkedést.

Tahy István azt a közgyűlést, amelyen leteszi a hivatalos esküt, november tizenkettedikére hívta össze.

Az igazságügyminiszter rendelete így szól:

Az összes kir. főügyészségeknek és a kir. ügyészségeknek.

Az ugynevezett nemzeti ellenállás örve alatt mind sűrűbben olyan eselekmények jelenségei merülnek fel, amelyek az államkormányzat törvényes menetének a büntető törvény által tiltott módon való megakasztását célozzák.

Ilyen eselekmények egyebek közt a hivatali köteleességek teljesítésének hivatalnokok részéről való megtagadása (Btkv. 480. és 481. §-a), a hatóság elleni erőszak különböző esetei (Btkv. 163—168. §-ai) és a főttebbi büncselekmények elkövetésére irányuló egyenes felhívás, történjék az akár egyesek részéről, akár az ugynevezett nemzeti ellenállás alkalmából keletkezett különböző elnevezésű bizottságok határozatai útján. (Btkv. 171. és 172. §-ai). De ilyen törvénytörő eselekmények azok is, melyek arra irányulnak, hogy a királyi Felsője által kinevezett főispánok hivataluk elfoglalásában és a hivatali eskütételében akadályoztassanak.

Ahhoz, hogy a végrehajtó hatalom képviselője, a főispán, aki törvény szerint a törvényhatóság ellenőrzésével van megbizva, az esküt letegye, vagyis, hogy joghatóságának gyakorlását megkezdje, törvényes és a felügyeletére bizott törvényhatóság magartartásától független joga van.

Ezen jognál fogva a főispán már a királyi kinevezés alapján mindazt igénybe veheti, ami joghatóságának megkezdése céljából a közgyűlés előkészítése, egybehívása és megtartása, nevezetesen az eskü letétele és az e tekintetben felmerülő akadályok elhárítása végett szükséges.

Az eskü letételének előkészítése és az eskü letétele pedig az 1886. évi XXI. t.-c. által elrendelt hivatali eselekmény, melynek erőszakkal vagy fenyegetéssel való akadályozása törvény szerint büntetendő.

A törvény tekintélyének megóvása elsőrendű állami feladat.

A minisztertanácsnak mai napon hozott határozata következtében szoros köteleességé teszem tehát a vádhatóságoknak:

hogy a közéletnek az itt szóban forgó eselekményekkel kapcsolatos mozzanatait a legéberebb figyelemmel kísérik és saját hatáskörükben a kezdeményező lépéseket haladéktalanul tegyék meg, hogy a büntető törvény sulya alá eső eselekmények törvényes megtorlás tárgyává tétessenek; hogy a főispáni eskü letétele céljából tartandó törvényhatósági közgyűlésnek lefolyá-

DARVAS TESTVÉREK legszebben felszerelt női felöltők áruháza modernül berendeztetett. — Az új helyiség szemben van a kistemplommal. **A legmodernebb újdonságok.** Szolid árak. **D** gyermekfelöltők, blouzok és esernyők válogatott raktára.

sát a törvényes intézkedéseknek azonnali megtehetése végett figyelemmel kísérik; és hogy általában véve az itt említett esetelemények a Btkv. 163., 165., 168., 170., 171. §-ai, a 172. §. 1. bekezdése, továbbá a 475., 480. és 481. §§-ok szempontjából mérlegeltesse.

Erőszakos büncselekmények elkövetése esetén a kir. ügyészségek törvényes hatáskörükben a B. P. 141. §. 5. pontja vagy más alkalmazandó rendelkezése alapján a nyomban való letartóztatásnak a szorgalmazását is fontolóra vegyék.

Bizom benne, hogy az ügyészi kar felismeri és átérzi azt a magasabb állami közérdeket, mely a megzavart állami jogrendnek a törvények alapján és a törvények szigorú végrehajtásával való helyreállításához fűződik és ügybuzgó, tapintatos és erélyes eljárásával lehetővé fogja tenni, hogy a büntető törvények sulya alá eső esetelemények lehető gyorsasággal az illetékes bíróság elé kerüljenek.

Budapest, 1905. évi november hó 2.

Lányi s. k.,
m. kir. igazságügyminiszter.

VIDÉK.

Megszűnt sertésvész. Mint bennünket értesítettek, Derecskén a sertésvész teljesen megszűnt. Az elzárt körzeteket a napokban feloldják.

Tűz a templomban. A szombathelyi székesegyházat a minap nagy veszedelem fenyegette. A templomban — mint Szombathelyről jelentik — meggyuladt az egyik oltár s csak a véletlen szerencsének köszönhető, hogy nagyobb kár nem esett az országos híres, remekmű templomban. A tűz aként keletkezett, hogy a bejáratnál balra fekvő első oltárnál, a Szent Antal-szobor mellett a gyertyát égve hagyta a sekrestyés. A gyertya kanóca beleégett a fartóba, amely tüzet fogott. A tűz egyre mélyebben ette bele magát a taplószerű fába, majd a közelben levő farészeket is meggyújtotta. Szerencsére az oltárrészhez légáram nem igen ért és így lángot nem vetett a tűz, hanem parázszerűen égett hamuvá a gyertyatartót. A tűz a templom talapzatát és a Szent Antal-szobrot is alaposan megrongálta.

Megőrült divatkereskedő. Fábry István nagyvárad divatkereskedő — mint Nagyváradról táviratozzák — tegnap este a színházban feltűnő módon viselkedett és hangosan bírálta a darabot, majd kávéházba ment és ott csinált botrányt. Ismerősei nagynehezen megfékeztek és kiderült, hogy Fábry hirtelen megőrült. Beszállították az elmekórházba.

Élve eltemetve.

Beomlott kut Kuviban.

Megrázó tragikus szerencsétlenség ért Kuviban egy odaváló, kutépítő mestert, a kire egy közönségbeli mély kut javítása közben ráomlott a kut aknája s az alázuhanó kövek s a földtörmelék maguk alá temették a szomorú sorsu embert.

A balvégzetű kutépítő mestert Molnár Péternek hívják, 35 éves, nős családos ember, aki a kérdéses hegyoldalba ásott 14 méter mélységű kútnál ma kora reggel megjelent napszámba fogadott embereivel. A kutba leeresztették egy hosszú létrát s Molnár Péter felszállította a munkásai közül a legügyesebbet, hogy a létrán szálljon alá a kutba, tekintse meg az akna falait, vajjon hol kell kijavítani.

Zsinegen lebocsátott gyertya világánál amugy is meg volt állapítható az akna szá-

ját övező farovátékról, hogy az akna falazata a mélység derekától kezdve alafelé sürgős javításra szorul s a víz színéhez közel már csaknem teljesen kitöredeztek a falazat kövei s így a felülről alánehezede építmény sulyát már csak az imádság tartotta.

Az akna megtekintésére utasított munkások kerekén kijelentette, hogy az életét nem teszi kockára és nem száll le a kutba. Erre Molnár a többi munkást kapacitálta, de azok mindegyike vonakodott leszállani a veszedelemmel fenyegető aknába.

Molnár káromkodva korholta munkásait, majd maga lépett a létrára és leszállott a kutba. A létrán lekuszott egészen a víz színéig a felülettől mintegy 14 méternyi mélységre s vizsgálat alá vette a megrongálódott falazatot. De alig töltött Molnár az aknában 10 pernyi időt, a kut krátere irtóztató robajjal beomlott s a kövek, törmelék és az elvált építkezési anyagok lezuhanása által támasztékjokat veszített földkerület körülbelül egy méternyi szélességből maguk alá temették a szerencsétlen kutépítő mestert.

A munkások tehetetlenül állottak a szerencsétlenség színhelyén, de egyiküknek sem volt bátorsága, hogy a mentés munkájához fogjon, mert attól tartottak, hogy a földbeomlás ismétlődni fog. A hatóságot azonban tüntént értesítették a szerencsétlenségről s később hatósági felügyelet alatt végre mégis megkezdették a mentés munkáját, amely már alig kecséget valami reménnyel, mert a szerencsétlen embert — akinek körülbelül egy órahosszán át még lehetett hallani kinos nyöszörgését és halk segítségkiáltását — még a késő esti órákig sem bírták felszínre hozni. A beomlott föld eltávolításán egész éjszaka dolgoznak.

Jellemző véletlen, hogy Molnárt ugyanabban az aknában mintegy másfél év előtt érte hasonló, de kisebb méretű baleset, de akkor kisebb sérülések arán sikerült megmenekülnie, most azonban valóságos esodának kell történie, hogy az aknából élve kerüljön ismét a szabadba az irtóztató s a szó legveszedelmesebb értelmében való kut börtönéből.

A szerencsétlenségről értesítették a főszolgabírószágot, valamint a kir. ügyészséget s megindították a hivatalos nyomozást.

A VÁROSHÁZARÓL.

Debrecen város nemzeti ellentállása. A kedélyek forrnak, a hazafiasság tüze egyre jobban lobog szerte az országban mindenütt a politikai válság miatt. Debrecen is hivatva lesz a bécsi törekvések szolgálatába szegődött hazafiatlan kormány törvénytelenégei ellen szavát felemleni, úgy, mint tette a múltban mindenkor. Tegnap már a pártok értekezletet tartottak itt is, ott is, hogy a közgyűlési döntésre elkészüljenek. A városi tanács ma hoz határozatot ez ügyben. A keddi közgyűlés határozatát az ország nagy érdeklődéssel várja. És a Debrecen város közönségébe vetett reménységekben senki sem fog megcsalatozni, mert a hazafiatlan kormány megsemmisítő rendeletét törvényesnek Debrecen nem ismeri.

A szegényház 10 éves. Tíz éve annak, hogy a város egyik leghumánusabb intézménye, a városi szegényház megkezdte áldásos működését. Sok-sok nyomort, még több szenvedést csilapított, igen sok könyvet

letörölt a szenvedők, szűkölködők arcáról. Tegnap ünnepies színezete volt a szegényügyi bizottság ülésének, melyet Oláh Károly elnöklete alatt tartottak meg s a melyen megemlékeztek arról, hogy ime egyik jelentős határkövéhez jutott el a szegényház. A szegényház gondnoka lelkes sorokban meg is írta a szegényház 10 éves történetét, amelyet a város ki is fog nyomtatni. E mellett egy rakás segélyezést intéztek el s három munkaképtelen szegényt felvettek a szegényházba.

Hajdumegye alispáni állása.

Veszprémy Zoltán alispáni jelölése.

Debrecen, nov. 4.

(Saját tudósítónktól.) Nehéz viszonyok közt, alispán nélkül áll Hajdúvármegye. Rásó Gyula alispán lemondott s kijelentette, hogy határozata megmásíthatlan, állását semmi körülmények közt nem akarja megtartani s nyugdíjaztatása iránt már közelebb határozni is fog a vármegye nyugdíjbizottsága.

Hajdumegye alispán nélkül áll, már pedig ha valaha, úgy most leginkább nem maradhat vezető nélkül az a vármegye, mely nehéz időkben tántoríthatatlan hazafiságával mindenkor vezető szerepet játszott hazafias törekvéseink terén.

E válságos időkben nagy felelősség hárul arra, aki a vármegye élén, mint annak első tisztviselője az ügyek vezetését kezébe veszi. Nemcsak közigazgatásilag teljesen képzett tisztviselőre van szükség, de jellemző, elhatározásaiban megingathatlan egész emberre is.

A kombinációk ez állás betöltésére már Rásó Gyula lemondásának első hírére megindultak. És nem véletlen az, hogy majdnem kivétel nélkül egyetlen emberre gondoltak, mint aki legméltóbb arra, hogy e nagyjelentőségű állást elfoglalhassa. Ez az ember pedig Veszprémy Zoltán, a jelenlegi alispán helyettes.

Veszprémy Zoltán kiváló közigazgatási tudását nem kell említeni. Hiszen ő a közigazgatási tanfolyam vezetője. Ekeken keresztül az ő ékes tollából kerültek ki azok a feliratok, amelyek a legtalálékonyan interpretáltak a megyei közönség hazafias érzelmeit, mindenkor az irás, az irály művészetével. A vármegye pennája az ő kezében volt s hogy nem méltatlan kézben, azt minden olvasni tudó tudja.

Mint ember példányképe volt a hazafias magyar embernek. A közhangulat még csak ébredező állapotában volt akkor, mikor már ő a hazafias törekvések legelső zászló-bontásakor e zászló alá állott s e zászló alatt mindmáig hiven ki is tartott.

Minden okoknál fogva általános a hangulat, hogy ha Veszprémy Zoltánt meglehet nyerni az alispánságra, úgy a megye vezetése a leghivatottabb kezekbe kerül.

Már pedig megvagyunk győződve, hogy Veszprémy Zoltán a nagy felelősséggel, talán sok-sok izgalommal járó kötelesség teljesítése elől nem fog kitérni. Hajdú vármegye egyik vára volt mindenkor a tántoríthatatlan hazafias elhűségnek. Most vezére van szüksége s Veszprémy Zoltánnak ezt a vezértséget nem csak a megye, de az ország érdekében is el kell fogadnia, mindazokkal az áldozatokkal egyetemben, amelyek a mai válságos időben minden magyar embernek meg kell hozni a hazafiság, a nemzet jogos követelésének oltárára.

Kömüves sztrájk miatt **Gerő a napokban megnyílik.** Főter 61. szám., Szent-Anna-utcával szemben.

SZÍNHÁZ.

Ma szombaton, bérelésünketben,
Itt először!

LISISTRATA.

(Makrancos hölgyek.)

Operette 2 felvonásban. Zenéjét szerzte Linke Pál.

Themistokles, athéni hadvezér	Polgár Sándor
Lisistrata, felesége	Zilahyné Vilma
Bachis) hugai (Cyprus)	Koppán Margit
Plautias, Bachis vőlegénye	Sz. Pozsonyi L.
Nikiás, Cyprus vőlegénye	Békely Lajos
Leonidás	Perényi József
Nulpiusz, Leonidás legénye	Ternyei Lajos
Polixó masseuse	Sarkadi Vilmos
Paulina, markot.-nő	Kállai Jolán
Amor	Radó Anna
Egy hölgy	Almássy Lola
	Gárdonyi Teréz

Figaró házassága. A társulat összedezte magát, hogy a tegnapi erősen kifogásolt operett előadás után ma már elfogadhatót nyújtson. Ez a jó törekvés többékevésbé sikerült is, ami jó részt a Zilahy Gyula érdeme, aki Figarót ötletesen játszotta meg s alakításával derűs percek szerzett a közönségnek.

Lisistrata. A színházi iroda írja: Ma este lesz a bemutatója Linke Pál nagy operettjének, a melyre Huber karmester hetek óta a legnagyobb ambícióval készíti elő a színtársulat énekes személyzetét. A darabot az igazgatóság külső kiállítás tekintetében is nagy gondal hozza színre s annak második felvonásbeli villamos jelenetei minden bizonynyal feltűnést fognak kelteni.

János vitéz párja. A színházi iroda írja: Még egy János vitéz című darab van. Ez tulajdonképpen I. János vitéz, mert Gaál Mózes jóval előbb színre alkalmazta Petőfi népmeséjét, mintsem gondolni lehetett, hogy abból operettet gyurjanak. Ez az első János vitéz Debrecenben még nem került színre, pedig nagy látványosságával méltó a színre hozatalra. A darab öt képből áll és pedig 1. A falu rózsája. 2. János vitéz tettei. 3. A sötétség országában. 4. Hűség rózsája. 5. Tündér országában. Lesz benne továbbá ének és tánc igen sok. Így a kanász tánc, toborzó tánc, tündér tánc stb. A főszerepek egyike, a Kukac Matyi, Fóthy Frida egyik legjobb szerepe. A darab a vasárnapi délutáni közönségnek lesz bemutatva, holnap délután mérsékelt helyárrakkal.

A jövő hét műsora. Zilahy Gyula színgazgató összeállította a jövő hét műsorát, de erre a legjobb akarattal sem lehet ráfogni a változatosságot. A műsor szintelen. Csaknem mindennap a „Lisistrata“ ujdonság urálja. Négy nap egymásután kerül színre. Vasárnap délután a „János vitéz“ című regjáték kerül színre. Este a „Lisistrata“ két felvonásos operett premiérje lesz. Hétfőn, kedden, szerdán újra a „Lisistrata“ operette kerül színre. Csütörtökön piros estély lesz, újra az „Erény utjai“ című vigjátékot adják. Pénteken a „Hun utódok“ tragédia és szombaton a „Baba“ operett kerül előadásra. Vasárnap délután a „Cigánybáró“ operett és este a „Csókpirulák“ bohózatot fogják játszani.

A lelencház ál-igazgatója.

Szélhámos irnok.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni állami gyermekmenhely egyik irnokának szél-

hámoságára jött rá a debreceni rendőrség. Az irnok egy pályázó előtt igazgatónak adta ki magát s a pályázótól váltóra pénzt csalt ki avval, hogy a pályázatot neki juttatja.

Az irnok szélhámoságáról a rendőrségnél tett jelentés alapján munkatársunk az alábbiakat jelenti:

A debreceni állami gyermekmenhely igazgatósága lencék ruháira pályázatot hirdetett. A pályázati ajánlathoz két mintaruhát is kellett mellékelni.

Baksai István hajdudorogi szabómester értesülvén a pályázatról, elhatározta, hogy szerencsét próbál. Megírta az ajánlatot s a két mintaruhával együtt személyesen hozta be Debrecenbe, hogy a menházi vezetőség pártfogását kikérje.

A lelencházban Baksait az irnok fogadta. Mikor Baksai elmondta miért jött, az irnok azonnal készen volt a tervével. Azt mondta Baksainak, hogy csak bizza rá a dolgot, ne féljen semmitől s biztos lehet abban, hogy a pályázatot megnyerni, mert minden tőle, az igazgatótól függ.

Az álgazgató addig beszélt Baksainak, míg kilencven koronát kicsalt tőle a majd később adandó nagyobb összeg előlegéül. Az irnok a pénzről váltót adott a szabómesternek, ki — mint aki jól végezte dolgát — hazament.

Néhány nappal ezelőtt az irnok eltűnt s azóta nyoma veszett. Baksai tegnap bejött Debrecenbe, hogy a pályázat állása felől érdeklődjék. A lelencházban az igazgató után tudakozódott s nagy lett az elképedés, mikor az irnok szélhámosága kiderült.

Baksai azonnal jelentést tett a rendőrségen, mely elrendelte a szélhámos irnok körözését. Az irnokot állítólag a csendőrség is körözötti valami család miatt.

UJDONSÁGOK.

* **Vasárnapi istentiszteletek.** A vasárnapi istentiszteletek az ev. ref. templomokban a következő lelkészek által tartatnak meg. Predikálnak: Nagytemplomban: Szabó István segédlelkész. Kistemplomban: Jánossy Zoltán ref. lelkész. Kossuth-utcai templomban: K. Tóth Kálmán ref. lelkész. Ispótytemplomban: Szele György ref. lelkész. Szegényházban: Hajdu Zsigmond püspöki titkár. Csapókerthben: Kovács János népiskolai felügyelő. Homokkerthben: Papp László senior.

* **Debreceni művész a román királynő előtt.** Munkácsy Jánost, az ismert fiatal hegedűművészt nagy kitüntetés érte. A román királynő részesítette abban a kegyben, hogy a fiatal művésznak alkalmat adott, hogy művészetét a bukaresti udvar előtt bemutathassa. Hangverseny-est tartására kapott meghívást, melyet a fiatal magyar művész képzelhető örömmel fogadott. A hangverseny a jövő hónapban lesz, mely után Munkácsy hangverseny-körutat tesz. Mielőtt ezt megkezdene, Debrecenben is tart hangversenyt.

* **Előléptetett százados.** Szereda József a debreceni állami mentelep méneskari II. osztályu századosát a király I. osztályu századosává léptette elő.

* **Esküvő.** A debreceni feleő kereskedelmi iskola köztiszteletben álló tanárának Fabian Lajosnak Juliska leányát ma vezető oltárhoz dr. Nyisztor Adorján, a békésgyulai törvényszék vizsgálóbírája. A polgári esküvő délelőtt tíz órakor lesz az anyakönyvi hivatalban. Az egyházi áldást délután öt órakor adja az új párra dr. Wolafka Nándor a róm. kath. templomban.

* **Ülés a megyénél.** Hajdu vármegye erdészeti bizottsága kedden, e hó 7-én délelőtt fél 11 órakor a vármegyeházban az árvaszéki ülésteremben ülést tart, melyen Pénzes Sándor elnöklésével bizottsági folyó ügyeket intéznek el.

* **Bodnár István — tábornok.** A pár nap előtti katonai kinevezések során magas állásba léptette elő a király városunk uri közönségének egy kedves emlékü ismerősét — *vilmányi Bodnár István* kolozsvári honvéd ezredest, aki november 1-én vezérőrnagy lett. Bodnár tábornok 4 éven át volt honvéd háziezredünk parancsnoka s innen nem régen távozott el dandárparancsnoki rangban Kolozsvárra, ahol jelenleg a kerületi parancsnokságnál érvényesíti kitűnő katonai képességeit.

* **A kamara közgyűlése.** A Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara november hó 9-én, csütörtökön délután 3 és fél órakor székháza tanácstermében rendes közgyűlést tart, melyre a kamara tagjait tisztelettel meghívja Szabó Kálmán elnök. A napirend tárgyai: Elnöki előterjesztések. Titkári jelentés az ügyforgalomról. Miniszteri elintézkedések a kamara fölterjesztéseire. Allamsegélyes ügyek. Ösztöndíjak adományozása. A debreceni munkaközvetítő intézet. A husdrágaság kérdése. A cégállapotok rendezése. A vasárnapi munkaszünet és a vásári fuvarozás. A debreceni postagyűjtők csomagszállítási szolgálata. Nemetországi mozgalom a magyar terménykereskedők ellen. A tisztességtelen verseny kérdése. Az orsz. tarifa bizottság reformja. Kéményseprési díjak Jásznagykunszolgok megyében. Vasuti bérletjegyek és igazolványok a kereskedők számára. Vásárok, vámok. Ipari és kereskedelmi véleménymondások. Kérelmek kamara segélyek iránt. Indítványok.

* **Uj honvéd-ezredes.** A helyben állomásozó 3. honvéd gyalogezrednél ő felsége ezredessé léptette elő f. hó 1-én Kretz Richárd alezredest, a katonai és polgári körökben egyaránt kedvelt kiváló törzstisztet. Kretz ezredest városunkhoz szorosabb kötelék is csatolja, amennyiben köztiszteletben álló kedves neje, a helybeli tekintélyes Bulszter-család tagja. Az új ezredes továbbra is Debrecenben marad.

* **Üzleti szolgák alakuló gyűlése.** A belügyminiszter egyletünk alapszabályait jóváhagyta és így holnap délután 4 órakor a Korona vendéglő külön termében megtartjuk alakuló gyűléstünket. Kérünk benneteket, minél nagyobb számmal jöjjetek el. A szövetkezésben van az erő és a szövetkezés mindnyájunk érdeke. Tisztelettel az Elnökség.

Legjobb téli **Cipők** olcsón csak **Glück Edénél** kaphatók
Piac- és Kossuth-utca sarok, a Kistemplommal szemben.

KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZ Dréher sörosarnok mellett
legelőszb bevásárlási forrása, hol mindennemű téli cipők, bőr és posztó
szalmák mese olcsón adtnak el. DEBRECEN
Telefon 43

* **Katonai előléptetések.** A király *Habacher* Alajos 39. közös gyalogezredbeli főhadnagyot századossá, *Sirbu* János, *Zsemberi* Károly és *Reitter* Károly 39. ezredbeli hadapródtiszt-helyetteseket hadnagyokká nevezte ki.

* **A magyarországi szoba-, cím- és díszletfestő, mázó, aranyozó és fényező munkás-szövetség** debreceni helyi csoportjának vezetősége tisztelettel felkéri a szak-társakat, hogy f. hó 5-én a régi egyleti helyiségben (Péterfia-utca 55. szám) havi rendes taggyűlést tartunk, melyre a tisztelt szaktársakat meghívja a vezetőség nevében *Hatvani József* jegyző. Egyben tudatom a tisztelt szaktársakkal, hogy az új egyleti helyiségünket *Simonffy-utca* 57. szám alá helyeztük.

* **Egy kis statisztika.** *Dicsőfi József* ref. lelkész most adta ki az egyházkerület névtárát. E szerint a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 13 egyházmegyéjében 576 anya-egyház, 4 társegyház, 471 fiók és 38 leány-egyház van. Az egyházkerületben élő, több mint egy millió református hívő között működik 604 lelkész, 88 segédlelkész, 56 énekesvezér, 207 tanár és 1267 tanító s tanítónő.

* **Falkavadászat.** A debreceni 2. honvéd huszárezred tisztikara, kopófal-kájával f. hó 4-én róka-avadászatot rendez. Indulás a sámsoni uton levő vámháztól ma d. e. 11 órakor, a honnan a néző közönség kocsijait a rendezőség igazítja el. — A vadászat vezetője *Jankovich Miklós* huszárszázados. A szép lovas sporthoz városunk előkelő közönsége külön meghívót kapott.

* **Szakrajztanfolyam iparos segédek részére.** Az iparos segédek részére a továbbképző és szakrajztanfolyam ez évben is megnyílik. A tanfolyam az ipar-folytatásához szükséges ismereteknek, különösen az ipari szakrajzok elkészítésének, azonkívül a közönséges számtannak, a mértannak, a fogalmazásnak és a műhelyi egyszerű könyvvezetés eleminek tanítására terjed ki. A szakrajz-oktatásban vasárnap délelőtt 8 órától 12-ig külön részesülnek az építő iparosok (kőművesek, ácsok, asztalosok) s szintén külön a fémpiparosok (kovácsok, mülakatosok, géplakatosok). Az általánosan szükséges ismereteket: a számtant, mértant, a fogalmazást és a könyvvezetést hetenkint 4 órában, két köznapon este a jelentkezők mindannyian együtt tanulják. A tanítás egészen ingyenes és november 11-ig, vasárnapon d. e. 8-tól 12-ig s kedden este 7-től 8-ig. A tanfolyam megnyitása november 12-én lesz a főreáliskola első emeleti rajztermében. A tanfolyam igazgatósága.

* **Apróbb lopások.** Az apróbb lopások a hidegebb idő beálltával mind gyakoribbakká válnak. A hideg által a mezőről leszorult csirkefogók rázabadtak a város lakosságára. Lopnak, rabolnak, hogy nyomorúságos életüket fentarhassák. Minden napra esik egy két kisebb lopás, melyeket ezek az alakok követnek el. Tegnap is két ilyen esetet jelentettek be. *Osváth Emma*, *Török Bálint*-utcai lakásáról, a fűskamrából egy 40 korona értékű dunnát vittek el. — *Tóth Bálint*-né pedig, a ki a *Veres-utca*-n lakik, hat tyukjától fosztották meg.

* **Székházhelyreállítás.** A hajduböszörményi járási székháznál teljesítendő 5701 koronával előirányzott helyreállítási munkálatokra hirdetett pályázat most járt le. A pályázatra csak *Csapos János* debreceni lakos tett ajánlatot, ki az előirányzott összegnél 18 százalékkal magasabb díjért hajlandó a munkálatokat végezni. Az ajánlatot nem fogadták el, hanem új pályázatot hirdetnek.

* **Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap csak egy halálozást jelentettek be. Az egyetlen halott öv. *Jancsár Mihályné* r. kath. 77 éves.

* **Felolvasás hangversenyyel.** A máv. altiszti-kör, vasárnap este 8 órakor saját helyiségében hangversenyyel egybekötött felolvasó estélyt rendez. Az estélyen csak azok vehetnek részt, akik meghívót kapnak. A műsor a következő: 1. Induló. Eneki a kör dalárdája. 2. Disputa. *Irta Inczédi László*, szavalja *Nagy Kálmán* ur. 3. Vihar. Eneki a kör dalárdája. 4. Utolsó dal. *Irta Alba Nevis*, szavalja *Jenik Béla* ur. 5. Népdalok. Eneki a kör dalárdája. 6. Az ószeres, magánjelenet, előadja *Méra Mihály* ur. 7. Riadó. Eneki a kör dalárdája.

* **Nem kell magyar bor.** Akik Bécsben járnak s ama külvárosi kocsmákban is megfordulnak, amelyekben *Luiger* és társai játszanak szerepet, azt mondják, hogy ezekben a kurtakocsmákban különféle feliratok vannak. Nem utolsó és nem is ritkán előfordulnak azok, amelyek így hangzanak: *Ne igyunk magyar bort! Ne fogyasszunk magyar lörét!* Ezeket a plakátokat persze nem a kocsmárosok, hanem az osztrák atyafiak különböző egyesületei akasztják ki, amelyeknek megbízottai örködnek is, hogy bécsi kocsmákba magyar bor ne kerüljön. A kocsmáros, aki azelőtt magyar bort vásárolt és magyar bort mért, most tudni sem akar arról, hogy tőlünk vásároljon, ami igen természetes, mert ha rájönne, hogy magyar bort itat a vendégeivel, nyomban bojkottálnák s így tönkre is tennék. — A mi borunk ellen való agitálás nem új keletű ugyan, de eredményében csak most kezd veszedelmes lenni. A bécsi borkereskedők ugyanis mindinkább elmaradnak a magyar borpiaeról, aminek következménye már tavaly is érezhető volt, amikor a gazdák a borokon nem voltak képesek tudni. Mondanunk sem kell, hogy a magyar bor ellen küzdők között a gyárosok és nagykereskedők is szerepet játszanak s mikor ezen a téren eredményt érnek el, méltán kinevetik *n jámor magyart, aki a történetek dacára is az ő áruiat fogyasztja, drága pénzt adván értük.*

* **Hova menjünk színház után?** A *Márkus „Dréher sörcsarnok“* éttermébe, a hol színház után frissen csapolt *Korona* sört, dus választéku s frissen készített vacsorakülönlegességeket kaphat a közönség. Naponta zene-estély.

* **Önök is tudnia kell,** *Antidol* a londoni és berlini kiállításon arany éremmel lett kitüntetve. A legjobb és teljesen ártalmatlan szer fejfájás, migraine és nátha ellen. Egy üveg K. 1.20. Kapható *Muraközi, Mihálovics, Grósz Nagy F., Tóth B., Radákovics Géza* és *Balázs Ödön* gyógyszerész uraknál.

* **Elveszett kutya.** A *Csapó-utca* 36. szám alatti lakásról elveszett egy drót, vagy sima szőrű fehér kutya. Feje jobboldalt fekete, nyakán láncsal. A megtaláló jutalomban részesül, ha a tulajdonosnak visz-saadja.

* **Polgári tánciskoláját** *Schaf János* tanítónő november 6-án nyitja meg a *Koronában*.

* **Vasárnap a Dréher sörcsarnokban** Bak sör csapolás, zóna reggeli különlegességek, malac-tokány, csángó vetrece, matróz hus, bécsi virsli, frankfurti virsli, szepességi virsli, csemege kolbászkák, *Korona à la pilseni* sör folyton csapon. Délutáni uzsonnához kocsonyázott csemegék: *Bismark* hering, *ostsee* hering, *angolna*, fillét hering. Este hurka-estély, kecsége, haresa, ponty, tock, viza, halászlé, fácán, fogoly, nyul. Kitűnő martinkai új bor. Színház után is zene egész éjjel.

A „Hungária“ kávéházban minden nap zene-estély.

* **Valódi jäger alsóruhák** gyermekek, nők és férfiak részére legolcsóbbak *Barthánál*.

* **Gyönyörű, valódi arany fényt** kap minden tárgy a *Mentze Henrik*-féle mosható, új aranyozó folyadék használatával. Egy doboz 40 kr., oszakis *Mentze Henrik* újdonságok áruházában kapható.

* **Téli keztyűk, harisnyák, lábszárvédők** nagy választékban *Bartha* főtéri üzletében.

* **„Gyöngy“** illatos mosdószert, szappan helyett, az arcot üdévé teszi; doboza 80—100 fillér, kizárólag *Barthánál*.

* **Remek szőrmeboák** rémolcsón kaphatók *Bartha* üzletében, főtér.

Zendülés a közgyűlési teremben.

Meghajigált főispán.

Csendőrök a folyosón.

Letartóztatott megyei bizottsági tag.

— Éjjeli távirat. —

— november 4.

Kolozsmegye ujonnan kinevezett főispánja gr. *Teleky László* tegnap iktatta be magát. A közgyűlési terembe berontott s egy papírlapról olvasta a szöveget.

E közben tintatartókat könyveket, záptojást, széket hajigáltak felé. Azután a főispán kiszaladt s azt mondta, ő be van iktatva.

A csendőrség pedig kint már várta a megyebizottsági tagokat s közülök egyet letartóztatott ügyészi rendeletre, mások ellen pedig eljárást indítottak.

A különös főispáni „beiktatás“-ról tudósítók a következőket távirja:

Kolozsvár, nov. 4. Gróf *Teleky László* *Kolozsmegye* mai rendes közgyűlésén akarta beiktatni magát. Dacára, hogy a gyűlést vezető alispán a pártján állott, a beiktatás (?) valóságos zendülés keretében folyt le.

Dózsa *Endre* alispán jelenti, hogy gróf *Teleky László* lett kinevezve főispánnak.

— Nem fogadjuk el!

Hiába! hasztalan minden erőlködés! Téli cipőket, posztó és bőr osztrákot, kalap, sapka és meleg olyan mesés olson és olyan jó minőségben senki más nem adhat, mint a **Neumann Testvérek a Tisza-palotában.** alsó ruhákat, valamint mindenféle már uridivat öltöket

Lőpor árulás, Fegyverek, Revolverek és mindenféle Töltények ugyiszintén **Vadászfegyverekben** óriási választék és legolcsóbb árak! **BÉSZLER** és **DÁVID** vaskereskedésében.

— Tiltakozunk!
— Osztrák-magyar nem kell.
— Labanc vezér!
Ilyen kiáltások zúgtak minden felől.
Szeredai Aladár szolt ezután. Indítványozza, hogy a régi főispánnak hazafias magatartásáért mondjanak köszönetet. Gróf Teleky kinevezését pedig ne vegyék tudomásul s a beiktatást tagadják meg.

Az alispán Szeredai indítványának első részét határozatként mondja ki, a második részt azonban nem engedi tárgyalatni. Felszólítja Macskássy Pál ellenzéki vezért, hogy egy küldöttséggel hívja meg a terembe gróf Teleky Lászlót, hogy esküjét letehesse.

Macskássy Pál izgatottan ugrik fel.
— Ilyent rólam ne tételezzenek fel. En azt a szerencsétlen megtévedt ifjút, ki nemzete rovására tör, ide meg nem hívom. A felszólítást visszautasítom.

Ebben a percben megérkezett Teleky László gróf.

Felfutott az emelvényre s egész testében remegve egy papirlapról olvasni kezdte az eskü szövegét.

Óriási lárma, kavargás támadt erre.

— Ki kell lökni!
— Nem ösmerjük el, ki vele! stb. kiáltások hangzottak mindenfelől.

Záptojások, tentatartók, könyvek stb. repültek pedig gróf Teleky felé, a kit több tárgy talált s a záptojás végig csurgott ruháján.

— Gyalázatos hazaáruló, — kiáltotta felé Sándor Imre kolozsmegyei birtokos s egy széket hajított felé.

Gróf Teleky László futva menekült a teremből. Az alispán utána ment s rövid idő múlva visszatérve kijelentette, hogy a főispán be van iktatva, a gyűlés pedig be van rekesztve.

Óriási kavargás támadt erre. Az ajlók előtt pedig újabb meglepetés várta a megyebizottsági tagokat. Egy csapat osendör állta útjokat s Csipkés Sándor kir. ügyész élükön letartóztatta Sándor Imrét. Többeket kihallgatott még az ügyész; a kik ellen az eljárást megindították.

TÁVIRATOK.

Botrány egy közgyűlési teremben.

Békés, nov. 3. Békésmegye mai közgyűlésén Pándy István függetlenségi lapszerkesztő, megyebizottsági tag a közgyűlést felszólította, hogy verjék ki a teremből Szentmiklóssy Józsefet, aki lapját 6000 koronáért eladta a Fejérváry-kormányának. A felzúdult megyebizottsági tagok erre megrohanták Szentmiklóssyt, aki futva menekült.

A fiumei kormányzó beiktatása.

Fiume, nov. 3. Ma iktatták be Szapáry Pál grófot, fiumei kormányzót. Feltűnt, hogy a városi hatóságok a beiktatáson nem voltak jelen.

Szatmármegye nem installál.

Szatmár, nov. 3. Szatmármegye 35-ös bizottsága kijelentette, hogy a november hó 6-án tartandó közgyűlésen a főispán nem iktatja be. Az erre vonatkozó javaslatot gróf Károlyi István elnöklete alatt hozták meg.

Alispán — a belügyminiszter ellen.

Maros-Torda, nov. 3. Farkas Albert alispán a Körössy József szolgabíró felfüggesztésére vonatkozó belügyminiszteri rendeletet nem hajtja végre, mert a kormányt törvénytelennek tartja.

Az új fővárosi hadtestparancsnok.

Budapest, nov. 3. Az új hadtestparancsnok a fővárosban Üexküben Gilenband gr. bécsi hadtestparancsnok lesz, Galgóczy pedig a hadserég magyarországi főparancsnokának van kiszemelve.

Az orosz alkotmány.

Pétervár, nov. 3. Az orosz szabadság napja holnap lesz. Ekkor hirdetik ki az általános amnesztiát s a sajtó szabadságot.

Megtámadott bécsi udvari fogat.

Bécs, nov. 3. A szocialisták ma megtámadtak egy udvari fogatot, a melyben Lichtensteni herceg ült. A rendőrség a herceget megmentette a nép dühe elől, bár a herceg megsebesült, a fogatot pedig darabokra zúzták.

Udvarhelymegye főispánsága.

Budapest, nov. 3. Udvarhelymegyében általános a hangulat, hogy a november 14-iki gyűlésen a főispánt nem iktatják be.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Meglopta az édes apját. Ez év augusztus havában történt, hogy Konyáron Fábrián József ottani 21 éves legény egy lopott kulccsal behatolt az édes apjabezárt kamarájába és onnan Szoboszlai Sándor és Kabai József nevű legényekkel két métermázsa rozst ellopott. A lopott két métermázsa rozst elvitték Steiner Dezső konyári korcsmárosához, ki tartozásuk fejében magának tartotta a lopott rozst. A lopás kiderült s az egész társaság a debreceni törvényszék elé került, mely a tegnap tartott főtárgyaláson Fábriánt hét havi börtönrre, Szoboszlait 8, Kabait négy napi fogházra, végül Steinert orgazdaságért 14 napi fogházra ítélte. Steiner kivételével az elítéltek megnyugodtak az ítéletben.

Ingatlanok forgalma.

Bogdány József és neje Némethi Zsuzsanna veszik a debreceni 9064. sz. tjkvben foglalt 1 hold ujosztású földet Geréby Pál és társaitól 2400 kor.

Koroknai András és neje Balog Erzsébet veszik a debreceni 4443. sz. tjkvben foglalt 385 négyszögöl Varga-kerti szőlőt Varga Irén Peczko Ernőné és társaitól 1694 kor.

Kovács Zsigmond és neje Kis Eszter veszik a debreceni 1674. sz. tjkvben foglalt Fűvészkert-utca 12. sz. házat Illési Klárától 10,000 kor.

Szőnyeg vásárl!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét mélyen leszállított áron árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű

Brüsszeli szőnyegeinket

igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr.-ért kaphatók.

Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból

tetemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétig tart. 1896

Szabó Lajos Fiai cégnél
Debreczen.

Kemény fejes
Káposztát

szállít az

Orosházi házi Kenyérsütőde

Hurka estély

Ma este hurka-estélyt rendez ifj. Nagy Pál vendéglős Vendég-utca 3-ik sz. alatti vendéglőjében, melyre a résztvenni óhajtókat tisztelettel meghívja ifj. Nagy Pál vendéglős.

1660

A Debreczeni Kézizálog Kölcsönintézet

részv. társ.

— Arany János-utca 9. sz. —

Olcsó kölcsönöket nyújt értékpapírokra, ékszerekre, arany és ezüst tárgyakra és egyéb ipari készítményekre.

Ugyanott árverésen visszamaradt értéktárgyak, u. m. Briliánt és Gyémánt függő, arany férfi óra, Briliánt és Gyémánt gyűrű rendkívül jutányos árban kaphatók.

Valódi
MÜNCHENI SÖR

'SPATENBRÄU'

eredeti töltésben egyedül

KONTSEK GÉZÁNÁL

kapható.

Nagy üveg 1 kor. Üvegért betét 20 fill.
Kis üveg 52 fill. Üvegért betét 20 fill.

Üvegek felszámitott értékben visszavétnek.

Szőrme

boák muffok

Óriási választékban
megérkeztek

Kontsek Kornél

női divat-áruházában

Debreczen Kossuth-u. 1.

Női, férfi és gyermek téli tricó alsóneműek, harisnyák, kesztyűk olcsó áron.

Az előkelő hölgyközönséghez

Nagyságos asszonyom!

Hazatérve külföldi bevásárlási utamról, van szerencsém a közelgő őszi és téli idény alkalmával a nagyra becsült érdeklődő hölgyközönséggel közölni, miszerint ezuttal is arra fordítom főfigyelmemet, hogy mindazt, amit a legújabb divat női, leány és gyermek fölöttökben, köpenyekben, raglánokban, bundákban, szőrmé-ujdonságok, Jaquet, Paletók és Figarókban stb. produkál nagy választékban és legizlésebb formákban és modellekben szerezzem be.

Áruházam

ma már teljesen fel van szerelve és oly változatos minden izlésnek és igénynek megfelelő készletet mutat fel, hogy nem kételkedhetem miszerint minden hölgy megtalálja nálam azt, amit keres. Annál is inkább, mivel minden egyes darab meglepően olcsó.

Kérve a nagyra becsült hölgyvilág szíves látogatását, köszönetet mondok az eddigi szíves pártolásért és vagyok alázatos tisztelettel:

Halmágyi Sámuel

utóda

Debreczen.

Szőnyegház.

Uti-takarók, Flanell-takarók

Lópokrócok és

nagy választékban

Bosznay J. és Társa

szőnyegáruházában

DEBRECZEN, Kossuth-u. 5.

1613

Tánciskola

megnyitás!

Van szerencsém az igentisztelt szülők b. tudomására hozni, hogy az

iparos-csoporthoz folyó hó 18-án megnyitottam.

November hó 6-án hétfőn pedig kizárólag Polgár-családok részére nyitok

Új Táncztanfolyamot.

TANÓRÁK: Hétfő, szerda és pénteki napon este 7 órától 9-ig. — Beiratásokat elfogadok a mai naptól lakásomon d. e. 8 órától 9 óráig és este a tánciskola helyiségben

Kívánatra külön colont is rendezek.

Külön boston órák bármely időben.

Lakás és Táncterem Csapó-utca 17. sz.

„Korona“ vendéglő táncsterme. 1596

Maradok tisztelettel:

Schaff János, okl. táncitanító.

Hal és sajt félék,

Marróni

állandóan friss érkezésű, kapható:

FARKAS HENRIK

cukorka és déli gyümölcs kereskedésében

1 kg. törmelék csokoládé 1 forint.

Legjobb bajuszodró a híres debreceni
„CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépi, jól összefogja a nőt a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertára

DEBRECZEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN.

Hölgyeim!

Ha bársonysima, üde, fehér arcórt akarnak, vagy szeplője, májfoltja, pattanása. vagy bárminő arctisztatlansága van, használja a

Matild Szépitőszereket.

MATILD -Crém 1 K., Arokenős 1 K. és 160 K.

Raga és himlőhely kisimítására 4 K.

MATILD -Szappan 80 fill.

-Pouder 1 korona.

Ha nem használ, arát minden kibúvó nélkül visszaadom. Ez nem üres reklam, mert szerelmeit 30 napi hiteltre adom.

KUN ISTVÁN gyógyszerész,

műlaboratoriuma, Laboratorie Cosmetique „Matilde“. (Alapított a hasonló névű párisi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.) Gyártelep: Ungvár saját ház. Kapható Budapesten Török-nél, Debreczenben Tóth Béla gyógyszerésznél, Tisza palota és minden jobb gyógyszerésztárban.

Lapok nagy választékban.

Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét a Piac-utca 42. sz. alatt levő
ujjonnan átalakított s fényesen berendezett

Czúkrászdámra felhívni.

A látogató közönség kényelmére berendezett szalonban egész nap hideg és meleg kávé, csokoládé, tea, grog, stb. szolgáltatnak fel s mindenféle sütemény kapható.

Tea sütemények a legnagyobb választékban. Hachez egész nap melegen, pikrök, kandirozott gyümölcsök és saját gyártmányu salonn és csokoládé cukorkáim nagy választékban kaphatók. Megrendeléseket jutányos áron a legszebb kivitelben vállalom el.

Becsés látogatásokat kérve, maradok tisztelettel:

RIESZ LIPÓT, cukrász

Piac-utca 42. szám.

Reggelire abonánsokat elvállalok.

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget értesíteni, hogy tülhalmazott raktár miatt a

férfi divat cikkeket

u. m. ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat, kézelőket, kalapokat, nyakkendőket stb.

beszerzési áron alól

bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközönség szíves figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel:

1895

BORSOS KATA
DEBRECZEN, Városház

Divat ujdonságaink

az őszi idényre megérkeztek.

Női ruha és kosztum kelmék, Bluz sejmek, Jó mosó barchentek és flanellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

Szörme boák és gallérok női és férfi

Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakhoz.

A világhírű

francia P. D. jegyű kitünő szabásu **FÜZÖK** egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai cégnél

Mintákat kívánatra készséggel szolgálunk,

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szóig 40 fillér, minden további szó
4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó
4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozódásokra pontosan vála-
szolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Oktatás.

CIMBALOM TANÍTÁS. Kőröczi Ilonka aka-
démia végzett okleveles cimbalom tanár
Debrecenben cimbalom tanítási tanfolyamot
nyitott. Akik tanulni óhajtanak, Teleky-utca
3. sz., jelentkezni sziveskedjenek. 2000

Ajánlat.

ÓRIÁSI választékban kaphatók mindenféle trieszti
kávé különlegességek, feltűnő olcsó árak mel-
lett Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél
Debrecen, Városház-u. 2. 2647

SZEGEDI paprika különlegességek nagyban és
kicsinyben valamint 1 kg. legfinomabb Cócusz-
zir 60 kr. nagyválasztékban kaphatók Lin-
denfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen,
Városház-utca 2. 2646

KÉTSZOBA mellékhelyiségekkel kiadó Huuyadi-
utca 19. sz. 2989

NEUMANN Lászlóné eltávozására folytán he-
lyette a „Viktória“ műhímezést Kaderász Gyul-
lané tanítja. Lakása: Méliusz-tér 7. az új
templom háta mögött. 2983

KIADÓ azonnal a Kossuth-utca 6. számú ház-
nál az udvarban 4 nagy raktárhelyiség egy-
ütt tesen van külön-külön. — Ertekezhetni Ka-
szanyitzky Endre üzletében. 2583

CSEKELY HETI vagy havi részletekben be-
szerezhető Kaiser Salamon Debrecen legna-
gyobb részletárúházaiban Hatvan-u. 2. Vászón,
Kézműáru, férfi és női készruhák, felöltők,
ősi és tavaszi gallérok, fiú és leányöltönyök
tükrök és képek. Mérték utáni öltönyszövetek-
ből óriási választék. Tiszlviselők, hajduk, rend-
őrök és gyári munkásoknak 15 százalékos ár-
eugedmény. 2929

LEGJOBB minőségű káposzta folyó hó 30-ától
kezdve métermázsanként 7 és 8 koronájával
— 100 darabja 10 koronától 16 koronáig. Vá-
logatott rózsás krumpli métermázsanként 6 ko-
ronáért kapható. Előjegyezni lehet Péterfia
45. sz. alatt. 2964

COCUSZ-ZSIR, vaj állandóan friss kapható
Farkas Henrik csemegeüzletében. 2678

MAGYAR EMBER nem használ mást, csak a
híres Hajdusági pedrót, mely legjobb bajusz-
növesztő- és apolószer az összes bajuszpedró
készítmények között. Hatása gyors és biztos.
1 nagy doboz 50 fillér. Kapható a készítő
Grózs Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debre-
cen, Kossuth-utca 8. „Arany egyszarvu gyógy-
szertár.“ 2250

KOSSUTH-UTCA 13. számú ház kapu bejárat
alatti utcára nyíló üzlethelyiség azonnal bérbe-
vehető. Ertekezhetni ott helyben. 2882

100 Ko. **SZÁRAZ CSERTÖLGYFA** 1 fnt. Há-
zilag készített hordós káposzta, ecetes és ko-
vászós ugorka állandóan kapható Merkli Fe-
rencnél Fűvészkert-u. 14. Telefon 374. 2819

EGY csinosan butorozott utcai szoba előszobá-
val kiadó. Rákóczy-n. 23. sz. 2993

KIADÓ egy utcai nagyszoba, előszobával Széhe-
nyi-utca 50. sz. háznál, butorral vagy butor
relkül. Ertekezhetni az udvarban bent, Arany
János-utca felől az utcai lakásban a háztulaj-
donossal. 2999

HURKA-ESTE lesz ma az Ós-Budavárhoz
címzett vendéglőben Böhm Ferencnél Salé-
trom-u. 6. szám. Ugyanott kiadó a jelenlegi
fodrásüzlet. 3009

KÉT utcai szoba, előszoba, konyha jutányosan
minden órán kiadó Eötvös-u. 118. 3004

HOLNAP este a Kis Debrecensöröcsarnok hurka
és zene-estély. 3006

JÓ mosónő házonkívüli mosást elvállal. Salétram-
utca 23. 3005

JÁMBOR ZSIGMOND kárptos műhelyét és la-
kását áthelyezte Csapó-u. 23. sz. alá. Jutá-
nyosan dolgozik. 3008

NŐI RUHA varrást legjobb kivitelben olcsón
készülnek Kossuth-u. 25. 3007

Kereslet.

KOVÁCSSEGÉDEKET keresek: egy tüzi-
kovácsot 400 korona, három kovácssegédet
200—200 korona fizetéssel és teljes ellátással,
a munka idő november 26-án kezdődik és tart
most egyelőre tíz hónapig. Csak józan életű,
erős és ügyes embereket fogadok fel, olya-
nokat, akik egy helyben huzamosabb ideig
dolgoztak. Gépészeket nem alkalmazok. Aján-
latokat személyesen vagy levélben elfogadok.
Cím Nagy Imre eke-műhelye H-Nánás. 2966

EGY 2 vagy 3 középiskolát végzett jó esalá-
ból való fiú tanulónak felvétetik Szabó István
papirkereskedésében. 2951

OCSKA bicikli, fogas kerék és lánc megvételre
kerestetik a zsibvásárba. 2001

EGY művelt fiatal leány, ki a német nyelvet is
bírja, pénztárnoknői vagy elárusítói állást ke-
res. Cím a kiadóban. 3003

KERESTETIK könyvelő, magyar német leve-
lező, kik mint utazók voltak alkalmazva, előny-
ben részesülnek. Saját közleg irt magyar s
német nyelvi ajánlarokat Piac-u. 83. sz. a.
vas és rézbutorgyár kéretnek. Ugyanott laka-
tos és fényező tanoncok felvétetnek. 3011

ASZTALOSSEGED, ügyes munkás, ki politu-
rozni tud, állandó munkát kap butorüzletben.
Piac-u. 71. sz. 3007

TANULÓLÁNYOK azonnal fizetés mellett, gép-
és kézi munkás lányok felvétetnek. Cím a
kiadóban. 3010

Eladás.

EGY jókarban levő ház jutányosan, eladó Kut-
utca 132. 2990

NYARALÓ SZÖLŐVEL. Hajduböszörmény hat-
tárában, erdő közepén levő Boda szőlőskert-
ben 1004 négyszögöl szőlővel eladó. Az épü-
let áll 2 szoba, kézi kamra, pince, széles veranda
külön konyha, borház és istálló. Kényelmes
közlekedés vonattal, állomás „Zelemér“. Tu-
lajdonos Hajduböszörmény Karap Ferenc vá-
rosi takarékpénztár. 2910

ÖTVÉN mázsa törköly eladó Kandia-u. 14. sz.
alatt. 2000

A BOOSKAY-TELEPEN 5 nyilas termő szőlő
a vasúthoz közel eladó. Ertekezhetni Goldstein
Sámuel kereskedőnél Hadházon. 2996

Ujság
elárusítók
felvétetnek a kiadóhivatalban.

4¹/₂ 0/0

kamatot fizet intézetünk 1905 no-
vember 1-től a betétek után.

Debrecen 1905 november hó.

Takarók és Hitelintézet
részv. társaság.

1662

HAJDUMEGYEI NÉPBANK

MINT SZÖVETKEZET.

Harmadik évtársulatát 1906. január 1-én megnyitja, melybe tagok már
most és az évfolyamán bármikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma rövid két évi fennállása alatt 1500-ra emelkedett,
akik 10,000 törzsbetétre több mint 260,000 koronát fizettek be, mely összeg az
évtársulat tartama alatt 1,300,000 kor. tőkének felel meg.

A törzsbetétek eddig megállapíthatólag 6%-ot jövedelmeznek.
Kölcsönöket a hét bármelyik napján utólag fizetendő legolcsóbb kamattal
folyósít.

Hitelre a harmadik évtársulatba belépő tag már most igényt tarthat, ugy,
hogy befizetései csak 1906. január 1-én veszik kezdetüket.

Minden 100 korona kölcsön heti 50 fillérjével visszafizethető.

Jelentkezések a harmadik évtársulatba való belépésre vagy kölcsön iránt bár-
mely nap délelőtt vagy délután az intézet helyiségében Piac-u. 26. főtörzsde épület-
ben eszközölhetők.

Dr. RÉVY NÁNDOR, jogtanácsos.

Dr. BRUCKNER ERNŐ, elnök.

1650
Hegedüs Sándor.

Ügyvezető választmány:
Dr. Ferenczy Gyula, elnök.

Grózs Nagy Ferenc.

NŐI RUHASZÖVETEK BŐL

(koczkás és sima) egyedül nálam van a legújabb divatu és legjobb minőségű, amelyeket igazán
bámulatos olcsó árak mellett árulok.

VIGYÁZZ: Kékre festett kirakat.

20 láda maradékot is kaptam, azokat félárban árulom.

LÖWY F.

Piac-utca 24. szám alatt
a kistemplommal szemben.